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VERDAD 
y 

JUSTICIA 

OTRA VOZ CANTA 
Música de Daniel Viglietti 

Poesía de Circe Maia 

Por detrás de mi voz 
– escucha, escucha – 

otra voz canta. 
Viene de atrás, de lejos; 

viene de sepultadas bocas 
y canta. 

Dicen que no están muertos 
– escúchalos, escucha – 
mientras se alza la voz 

que los recuerda y canta. 
Escucha, escucha, 

otra voz canta. 

Dicen que ahora viven 
en tu mirada. 

Sostenlos con tus ojos, 
con tus palabras, 

sostenlos con tu vida, 
que no se pierdan, 
que no se caigan. 
Escucha, escucha, 

otra voz canta. 

No son sólo memoria, 
son vida abierta, 
contínua y ancha, 

son camino que empieza. 
Cantan conmigo, 
conmigo cantan. 

Dicen que no están muertos 
– escúchalos, escucha – 
mientras se alza la voz 

que los recuerda y canta. 
Cantan conmigo, 
conmigo cantan. 

No son sólo memoria, 
son vida abierta, 

son camino que empieza 
y que nos llama. 
Cantan conmigo, 
conmigo cantan. 

          

* Cubierta, de la serie Conversaciones con la alpargata, Miguel Fabruccini. 
** En esta página: a la izquierda, Tapa de una cajita, hecha en el Penal de Libertad, Uruguay, 

a la derecha, de la serie Lecturas, Miguel Fabruccini. 
*** Otra voz canta, enlace video: http://www.youtube.com/watch?v=_FIYmEKI6YI 

http://www.youtube.com/watch?v=_FIYmEKI6YI
http://www.youtube.com/watch?v=_FIYmEKI6YI


____________________________________________________________________________________________________________________ 

Pancartas de la Memoria 

PANCARTAS DE LA MEMORIA 
Lista de Detenidos Desaparecidos 

Niños y adolescentes recuperados 

1. Artés Company, Carla Graciela (apropiada; localizada en 1983 y recupera su identidad) 

2. D’Elia Casco, Carlos (apropiado; localizado en 1995 y recupera su identidad) 

3. Fernández Rodríguez, Marina Angélica (devuelta a familiares 1977) 

4. Gallo Sanz, Carmen (apropiada; localizada en 1999 y recupera su identidad) 

5. García Fernández, Amaral (apropiado; localizado en 1985 y recupera su identidad) 

6. Gelman García, María Macarena (apropiada; localizada en 2000 y recupera su identidad) 

7. Hernández Hobbas, Andrea Viviana (localizada en 1998, recupera su identidad) 

8. Julién Grisonas, Anatole Boris (localizado en 1979, recupera su identidad) 

9. Julién Grisonas, Victoria Eva (localizada en 1979, recupera su identidad) 

10. Logares Grinspón, Paula Eva (apropiada; localizada en 1983 y recupera su identidad) 

11. Moyano Artigas, María Victoria (apropiada; localizada en 2000 y recupera su identidad) 

12. Riquelo, Simón (apropiado; localizado en 2001 y recupera su identidad) 

13. Zaffaroni Islas, Mariana (apropiada; localizada en 1992 y recupera su identidad) 

En el sucesivo listado de detenidos desaparecidos se incluyen tres adolescentes aún desaparecidos: 

Hernández Hobbas, Beatriz Lourdes; Hernández Hobbas, Washington Fernando; y Severo Barreto, Carlos 

Baldomiro. 

Detenidos desaparecidos 

1. Aguirre, María Rosa 

2. Alfaro Vázquez, Daniel Pedro 

3. Altamirano Alza, Ricardo 

4. Altman Levy, Blanca Haydée 

5. Anglet De León, Beatriz Alicia 

6. Arce Viera, Gustavo Raúl 

7. Arcos Latorre, Ariel 

8. Arévalo Arispe, Carlos Pablo 

9. Arigón Castel, Luis Eduardo 

10. Arnone Hernández, Armando Bernardo 

11. Arocena da Silva Guimaraes, Marcos Basilio 

12. Arocena Linn, Ignacio 

13. Arpino Vega, José 

14. Artigas Nilo, María Asunción 

15. Ayala Alvez, Adán Abel 

16. Baliñas Arias, Oscar José 

17. Barboza Irrazabal, José Luis 

18. Barreto Capelli, Raúl 

19. Barrientos Sagastibelza, Carolina 

20. Barrios Fernández, Washington Javier 
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21. Basualdo Noguera, Graciela Noemí 

22. Bellizzi Bellizzi, Andrés Humberto Domingo 

23. Benarroyo Pencu (Penco), Mónica (Monique) 

24. Benassi, María Catalina 

25. Bentancour Garín, Walner Ademir 

26. Bentancour Roth, Rutilio Dardo 

27. Blanco Valiente, Ricardo Alfonso 

28. Bleier Horovitz, Eduardo 

29. Bonavita Espínola, Carlos 

30. Borelli Cattáneo, Raúl Edgardo 

31. Bosco Muñoz, Alfredo Fernando 

32. Brieba, Juan Manuel 

33. Burgueño Pereyra, Ada Margaret 

34. Cabezudo Pérez, Carlos Federico 

35. Cabrera Prates, Ary 

36. Cacciavillani Caligari, Hugo Enrique 

37. Caitano Malgor, José Enrique 

38. Callaba Píriz, José Pedro 

39. Camacho Osoria, Luis Alberto 

40. Camiou Minoli, María Mercedes 

41. Candia Correa, Francisco Edgardo 

42. Cantero Freire, Edison Óscar 

43. Carneiro Da Fontoura Gularte, Juvelino Andrés 

44. Carretero Cárdenas, Casimira María del Rosario 

45. Carvalho Scanavino, Luis Alberto 

46. Casco Ghelfi, Yolanda Iris 

47. Castagneto Da Rosa, Héctor 

48. Castagno Luzardo, Aníbal Ramón 

49. Castillo Lima, Atalivas 

50. Castro Huerga, María Antonia 

51. Castro Pérez, Julio Gerardo 

52. Castro Pintos, Roberto Waldemar 

53. Cendan Almada, Juan Ángel 

54. Cháves Sosa, Ubagesner 

55. Chegenián Rodríguez, Segundo 

56. Chizzola Cano, Eduardo Efraín 

57. Corchs Laviña, Alberto 

58. Correa Rodríguez, Julio Gerardo 

59. Cram González, Washington 

60. Cruz Bonfilglio, Mario Jorge 
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61. Cubas Simones,Omar Nelson 

62. Da Silveira Chiappino, Graciela Teresa 

63. D´Elia Pallares, Julio César 

64. De Gouveia Gallo, Graciela Susana 

65. De Gregorio Marconi, Óscar Ruben 

66. De León Scanziani, Juan Alberto 

67. Del Fabro De Bernardi, Eduardo José María 

68. Delpino Baubeta, Júpiter Neo 

69. Dergan Jorge, Natalio 

70. Díaz de Cardenas, Fernando Rafael Santiago 

71. Dosetti Techeira, Edmundo Sabino 

72. Duarte Luján, León Gualberto 

73. Epelbaum Slotopolsky, Claudio 

74. Epelbaum Slotopolsky, Lila 

75. Errandonea Salvia, Juan Pablo 

76. Escudero Mattos, Julio Lorenzo 

77. Fernández Amarillo, Juan Guillermo 

78. Fernández Lanzani, Elsa Haydée 

79. Fernández, Julio César 

80. Filipazzi Rossini, Rafaela Giuliana 

81. Fontela Alonso, Alberto Mariano 

82. Gadea Galán, Nelsa Zulema 

83. Gallo Castro, Eduardo 

84. Gámbaro Núñez, Raúl 

85. Gándara Castromán, Elba Lucía 

86. García Calcagno, Germán Nelson 

87. García Iruretagoyena, María Claudia 

88. García Kieffer, Manuel Eduardo 

89. García Ramos, Ileana Sara María 

90. Garreiro Martínez, María Elsa 

91. Gatti Antuña, Gerardo Francisco 

92. Gatti Casal, Adriana 

93. Gelós Bonilla, Horacio 

94. Gelpi Cáceres, Leonardo Germán 

95. Gersberg Dreifus, Esther 

96. Giordano Cortazo, Héctor Orlando 

97. Gomensoro Josman, Hugo Ernesto 

98. Gomensoro Josman, Roberto Julio 

99. Gómez Rosano, Célica Elida 

100. Goncálvez Busconi, Jorge Felisberto 
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101. González Fernández, Nelson Wilfredo 

102. González González, Luis Eduardo 

103. Goñi Martínez, Darío Gilberto 

104. Goycoechea Camacho, Gustavo Alejandro María 

105. Gringspón Pavón, Mónica Sofía 

106. Grisonas Andrijauskaite, Victoria Lucía 

107. Guaz Porley, Carlos Gabriel 

108. Hernández Hobbas, Beatriz Lourdes 

109. Hernández Hobbas, Washington Fernando 

110. Hernández Machado, Carlos Julián 

111. Hernández Rodríguez, Jorge 

112. Hobbas Bellusci, Lourdes 

113. Ibarbia Corassi, María Angélica 

114. Insausti Tironi, Juan Carlos 

115. Inzaurralde Melgar, Gustavo Edison 

116. Islas Gatti, María Emilia 

117. Julién Cáceres, Mario Roger 

118. Keim Lledó, Josefina Modesta 

119. Lema Aguiar, Miguel Ángel 

120. Lerena Costa, Elena Paulina 

121. Lezama González, Rafael Laudelino 

122. Liberoff Peisajovich, Manuel 

123. Logares Manfrini, Claudio Ernesto 

124. López López, Arazatí Ramón 

125. Lucas López, Enrique Joaquín 

126. Luppi Mazzone, Mary Norma 

127. Machado, Modesto Humberto 

128. Maidana Bentín, Félix 

129. Martínez Horminoguéz, Jorge Hugo 

130. Martínez Santoro, Luis Fernando 

131. Martínez Suárez, José Mario 

132. Mato Fagián, Miguel Ángel 

133. Mazzuchi Frantchez, Winston César 

134. Mechoso Méndez, Alberto Cecilio 

135. Melo Cuesta, Nebio Ariel 

136. Méndez Donadio, José Hugo 

137. Micheff Jara, Juan Micho 

138. Michelena Bastarrica, José Enrique 

139. Miranda Feleintor, Urano 

140. Miranda Pérez, Fernando 
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141. Modernell, Carlos Alberto 

142. Montes De Oca Domenech, Otermín Laureano 

143. Morales Von Pieverling, Juan Miguel 

144. Moreno Malugani, Miguel Angel 

145. Moyano Santander, Alfredo 

146. O'Neill Velázquez, Heber Eduardo 

147. Olivera Cancela, Raúl Pedro 

148. Ortíz, Félix Sebastián 

149. Osorio Yamuni, Pablo Horacio 

150. Paciello Martínez, Asdrúbal 

151. Pagardoy Saquieres, Julio Enrique 

152. Paitta Cardozo, Antonio Omar 

153. Pedreira Brum, Jorge 

154. Pelúa Pereira, José Luis 

155. Pelúa Pereira, Martín Isabelino 

156. Pereira Gasagoite, Renée 

157. Pérez Silveira, Eduardo 

158. Potenza Ferreyra, José Agustín 

159. Povaschuck Galeazzo, Juan Antonio 

160. Prieto González, Ruben 

161. Queiro Uzal, Washington Domingo 

162. Quinteros Almeida, Elena Cándida 

163. Quiñones Pérez, Modesto 

164. Raina González, Carlos Alberto 

165. Rando Ferreira, Francisco 

166. Recagno Ibarburu, Juan Pablo 

167. Río Casas, Miguel Angel 

168. Rodríguez, Blanca Margarita 

169. Rodríguez Liberto, Félix Antonio 

170. Rodríguez Mercader, Carlos Alfredo 

171. Rodríguez Rodríguez, Julio Oscar César 

172. Rodríguez Sanabria, Ever 

173. Sanjurjo Casal, Amelia 

174. Santana Escotto, Nelson Rodolfo 

175. Sánz Fernández, Aída Celia 

176. Scópise Rijo, Norma Mary 

177. Sena Rodríguez, Olivar Lauro 

178. Serra Silveira, Helios Hermógenes 

179. Severo Barreto, Ary Héctor 

180. Severo Barreto, Carlos Baldomiro 
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181. Severo Barreto, Marta Beatriz 

182. Silva Iribarnegaray, Kléber 

183. Silveira Gramont, María Rosa 

184. Soba Fernández, Adalberto Waldemar 

185. Sobrino Berardi, Guillermo Manuel 

186. Soca, Juan Américo 

187. Sosa Valdéz, Luján Alcides 

188. Stroman Curbelo, Adolfo Isabelino 

189. Tassino Asteazu, Oscar 

190. Tejera Llovet, Raúl Néstor 

191. Trías Hernández, Cecilia Susana 

192. Trinidad Espinosa, Líver Eduardo 

193. Urtasún Terra, José Luis 

194. Villaflor, Raimundo 

195. Wurm Mallines, Wilhelm 

196. Zaffaroni Castilla, Jorge Roberto 

197. Zuazu Maio, María Nieves 

      

Resumen. 
Fuente: Madres y Familiares / Secretaría de Derechos Humanos (a mayo/2020). 

Listado, en formato pdf, de Menores y adolescentes desaparecidos: 13 

Listado, en formato pdf, de Detenidos Desaparecidos: 197 

Total de personas Detenidas Desaparecidas: 210 

 

Luisa Cuesta, en el Velódromo de Montevideo, 
por Carnaval por la Memoria, 26/febrero/2014. 

««°»» 

http://bit.ly/ListadoMenoresyadolescentes
https://desaparecidos.org.uy/wp-content/uploads/2020/05/Lista-Detenidos-Desaparecidos-Actualizada-Mayo-2020.pdf
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Cfr.: Equipo de investigación de la Universidad de la República (Udelar), coordinado por Álvaro 
Rico (diciembre 2008), Investigación Histórica sobre la dictadura y el Terrorismo de Estado en el 

Uruguay (1973-1985), 3 tomos, Udelar, Montevideo. Ampliación y complemento de la obra 
publicada en 2007. 

Tomo I, véase (formato pdf) listados comparados Detenidos Desaparecidos en pág. 832. 

««°»» 

  

Uruguay. Desaparecidos de quienes se han recuperado sus restos 

Listado en orden alfabético (entre paréntesis el país donde fueron hallados los restos): 

Arigón Castel, Luis Eduardo. (Uruguay) 

Arocena da Silva Guimaraes, Marcos Basilio. (Argentina) 

Benarroyo Pencu [Penco], Mónica [Monique]. (Chile). 

Blanco Valiente, Ricardo Alfonso. (Uruguay) 

Bleier Horovitz, Eduardo. (Uruguay) 

Camacho Osoria, Luis Alberto. (Argentina) 

Candia Correa, Francisco Edgardo. (Argentina) 

Castro Pérez, Julio Gerardo. (Uruguay) 

https://sitiosdememoria.uy/sites/default/files/2020-01/Investigacion%20Historica_2008-TOMO-1.pdf
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Cháves Sosa, Ubagesner. (Uruguay) 

Chizzola Cano, Eduardo Efraín. (Argentina) 

Del Fabro De Bernardi, Eduardo José María. (Argentina) 

Epelbaum Slotopolsky, Lila. (Argentina) 

Filipazzi Rossini, Rafaela Giuliana. (Paraguay) 

Gomensoro Josman, Hugo Ernesto. (Argentina) 

Gomensoro Josman, Roberto Julio. (Uruguay) 1 

Hernández Machado, Carlos Julián. (Argentina) 

Ibarbia Corassi, María Angélica. (Argentina) 

Insausti Tironi, Juan Carlos. (Argentina) 

Lucas López, Enrique Joaquín. (Bolivia) 

Mechoso Méndez, Alberto Cecilio. (Argentina) 

Méndez Donadio, José Hugo. (Argentina) 

Miranda Pérez, Fernando. (Uruguay) 

O'Neill Velázquez, Heber Eduardo. (Argentina) 

Pedreira Brum, Jorge. (Argentina) 2 

Pelúa Pereira, José Luis. (Argentina) 

Pelúa Pereira, Martín Isabelino. (Argentina) 

Pereira Gasagoite, Renée. (Argentina) 

Potenza Ferreyra, José Agustín. (Paraguay) 

Quiñones Pérez, Modesto. (Argentina) 

Rodríguez Liberto, Félix Antonio. (Argentina) 

Sanjurjo Casal, Amelia. (Uruguay) 

Serra Silvera, Helios Hermógenes. (Argentina) 

Urtasún Terra, José Luis. (Argentina) 

««-»» 

                                                 
1 Roberto Gomensoro. Fue recuperado el cráneo pero no fue hallada la sepultura del resto de su cuerpo. 
2 Jorge Pedreira. Se confirmó el lugar de inhumación, y su posterior sepultura en un osario común. 
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Listado según el país en el que fueron hallados los restos (en cada caso, al 

principio, entre paréntesis, la fecha en la que fueron identificados los restos): 

 

a) Hallazgo de restos en Uruguay (8): 

(26/11/2002). Roberto Julio Gomensoro Josman. Detención-Secuestro: 12/03/1973; en 

su domicilio, Velsen 4484, Montevideo, Uruguay. Circunstancia: Dos o tres personas 

vestidas de civil y a bordo de una camioneta “Indio” amarilla se presentan en el domicilio 

de la madre diciendo que vienen a buscarlo porque temen un atentado de un grupo de 

derecha contra él. La madre los conduce al domicilio de su hijo, donde lo detienen. Ante la 

duda manifestada por la esposa de Gomensoro de que se tratara verdaderamente de 

efectivos militares, se le invita a que observara en la esquina (a unos veinte metros de la 

casa) un vehículo del ejército (“camello”) estacionado y varios soldados armados en 

actitud de vigilancia. Antes de retirarse le dejan a la madre el número de la unidad militar 

donde podía llamar a la mañana siguiente en procura de noticias, pero el número era 

falso. Hallazgo del cuerpo (N.N.): 18/03/1973; en el lago de la represa de Rincón del 

Bonete, ubicada en el curso del Río Negro, a pocos kilómetros de Paso de los Toros, 

Tacuarembó. El cuerpo se encontró semiflotando en el lago de la represa, desnudo, 

sujetado con alambres de pies y manos, recubierto por una malla y atado a tres piedras 

para evitar que flotara. Fue hallado por el propietario del predio, su peón y otro vecino del 

lugar, quienes lo sacan de las aguas e informan a efectivos del Batallón de Ingenieros Nº 

3 de la zona y a la Seccional 3ª de Policía. Inhumación: 20/03/1973, en el Cementerio 

Municipal de Tacuarembó, como NN. Su cráneo fue separado del cuerpo, según testimonio 
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del médico forense “en el mismo momento de la autopsia”, junto al fémur. El hueso fue 

entregado a la policía para que lo reintegrara a la fosa y el cráneo permaneció en poder 

del médico forense, según sus declaraciones para preservar la prueba, ya que si se 

entregaba en esos momentos la misma podía desaparecer o destruirse por medios 

naturales. 26/11/2002. Se declara que fueron identificados los restos óseos (cráneo) 

hallados el 18 de marzo de 1973, perteneciendo a la persona que en vida se llamaba Julio 

Gomensoro Josman. Los restos del cuerpo, que fueran inhumados en 1973, no han podido 

ser hallados. 

(24/01/2006). Ubagesner Cháves Sosa. Detención-Secuestro: 28/05/1976. Circunstancia: 

El 24/02/1976, a las 2 de la mañana, se presentan en su domicilio varios hombres 

armados, vestidos de particular, que se identifican como miembros de las Fuerzas 

Conjuntas y manifiestan ante su esposa buscar a Cháves Sosa. Como no se encontraba, se 

quedaron dos de ellos montando una "ratonera". Finalmente se retiraron a la hora 21 del 

día siguiente. Tres meses después, el 20/05/1976 se presentan las mismas personas en el 

domicilio de los padres de su esposa y amenazan con llevársela si Cháves no aparece. El 

24/05/1976 pasa a la clandestinidad. El 28 de mayo de 1976 fue detenido al dirigirse a su 

casa a dejar un regalo para su hija Valentina que ese día cumplía 3 años. La detención se 

produce en Montevideo, en la calle Vaimaca, frente a la finca n°. 1280, hogar de Raúl 

Couto Pombo y su esposa. Fue subido a una camioneta del Ejército y trasladado a la base 

aérea de Boiso Lanza. Couto y su esposa fueron testigos del operativo de detención y 

recibieron el paquete con el regalo para la hija de Cháves, quién les pidió que lo 

entregaran a su hija quien vivía con su madre en la calle Máximo Tajes. Ese mismo día, en 

la vía pública, es detenido Gerardo Barrios, militante clandestino del Partido Comunista. En 

la base aérea, los detenidos son llevados directamente al lugar conocido como “la 

perrera”, que estaba situado aproximadamente a una cuadra del celdario, y donde los 

ladridos permanentes de los perros tapaban los ruidos y gritos. Allí operaba la tropa de 

tierra (TAC) y los presos eran sometidos a diversas torturas. La mujer y el cuñado de 

Cháves Sosa fueron detenidos el 03/06/1976 y llevados también a Boiso Lanza donde lo 

vieron ensangrentado y con gestos de dolor por las torturas. Reclusión: en la Unidad de 

Servicios del Aeródromo Capitán Boiso Lanza (U.S.A.C.B.L.), ubicado en Camino Mendoza, 

en el predio del plantel de perros, lugar conocido como “la perrera”. Posible circunstancia 

de muerte: durante el intervalo de una sesión de torturas deja de respirar. El médico 

constata su deceso, al parecer a consecuencia de una falla cardíaca. Su cuerpo fue 

enterrado en una chacra incautada al M.L.N-T., a 5 kilómetros de las ciudades de Pando y 
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Suárez, Departamento de Canelones, predio en custodia de la Fuerza Aérea Uruguaya. 

Hallazgo de restos, exhumación: 29/11/2005; realizada por el Grupo de Investigación en 

Antropología Forense (GIAF) de la Universidad de la República, Facultad de Humanidades 

y Ciencias de la Educación. Identificación de restos: 24/01/2006; procedimiento: doble 

análisis de A.D.N.; los resultados confirman en un 99.96 % que los restos óseos que 

fueron hallados en la chacra de Pando pertenecen a Ubagesner Cháves Sosa. Fue 

sepultado el 14 de marzo de 2006. 

(01/03/2006). Fernando Miranda Pérez. Detención-Secuestro: 30/11/1975; en su 

domicilio, Somme 1612, Montevideo. Circunstancia: Fernando Miranda se había ausentado 

de su casa en Montevideo, viajando a Punta del Este el 29 de noviembre. El día 30 de 

noviembre, recibe una llamada de su señora quien le informa que personal, presumible-

mente policial, lo había ido a buscar a su casa. En esas circunstancias decide volver a 

Montevideo. Al llegar, cercano al mediodía, dos personas de particular esperaron en su 

domicilio que arribara de Punta del Este, lo detienen y trasladan en una camioneta de 

color azul similar a la que utiliza la Policía. Se comunicaban por radio y utilizaban claves 

como "Charlie Rojo". Reclusión en el Centro Clandestino de Detención (C.C.D.) 

denominado “300 Carlos”, “El Infierno Grande” o “La Fábrica”, que funcionaba en las 

instalaciones del Servicio de Material y Armamento del Ejército (S.M.A.), a los fondos del 

Batallón de Infantería Nº 13, en Montevideo, Avda. de las Instrucciones. Circunstancia en 

que fue visto por última vez: 01 o 02/12/1975 en el Centro Clandestino de Detención “300 

Carlos”. Hallazgo de restos, procedencia de la información: el croquis y un pequeño plano 

dibujados a mano con la ubicación del sitio de enterramiento de Fernando Miranda es 

enviado en sobre cerrado y en forma anónima al Secretario de la Presidencia de la 

República, Dr. Gonzalo Fernández. Inhumación: Entre el 1 y el 2 de diciembre de 1975 en 

el Batallón de Infantería Nº 13. Exhumación: 02/12/2005, realizada por: Grupo de 

Investigación en Antropología Forense (GIAF) de la Universidad de la República, Facultad 

de Humanidades y Ciencias de la Educación, en consulta con el Equipo Argentino de 

Antropología Forense (EAAF). Identificación de restos: 01/03/2006. 

(01/12/2011). Julio Gerardo Castro Pérez. El 1 de agosto de 1977 es detenido en la vía 

pública, al salir de la casa de un amigo, en la calle Francisco Llambí casi Avda. Rivera en 

Montevideo, sobre las 10:30 horas. En plena vía pública es interceptado por dos hombres 

que le obligaron a entrar a un automóvil. A Julio Castro lo ubicaron en el asiento trasero 

del vehículo y a su lado se sentó el soldado Julio César Barboza. Testigos lo reconocen el 

día 3 de agosto, en el centro clandestino de detención (CCD) La Casona, ubicado en la Av. 
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Millán casi Loreto Gomensoro, donde fue visto por última vez el 3 de agosto de ese año. 

En el operativo del secuestro actuó directamente el Servicio de Información de Defensa 

(SID) dependiente de la Junta de Comandantes en Jefe. Hallazgo de restos; inhumación: 

sin dato de fecha; Batallón de Paracaidistas Nº 14 en Toledo, Canelones; exhumación: 

21/10/2011, realizada por el Grupo de Investigación en Antropología Forense (GIAF) de la 

Universidad de la República, Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación. 

Identificación de restos: 01/12/2011. 

(17/04/2012). Ricardo Alfonso Blanco Valiente. Pancarta en Aute: «... entró a trabajar en 

Ute en 1961; siendo delegado de la filial Soriano, participa activamente en movilizaciones 

departamentales y regionales. Luego de detenciones y prisiones cortas, al regresar de 

Argentina en enero de 1978, es detenido en Montevideo frente al número 4585 de la calle 

Carlos Ferreira por militares. Fue visto por testigos en los centros de tortura de “La 

Casona” y “La Tablada” de Montevideo. Sus restos fueron hallados cerca de los del 

maestro Julio Castro en el Batallón 14 del Ejército ...» Ricardo Blanco nació en Mercedes el 

27 de diciembre de 1938. Detenido Desaparecido en Montevideo el 15 de enero de 1978. 

Ultimo lugar en el que se atestigua su presencia: Centro clandestino de detención “La 

Tablada”. Hallazgo de restos, inhumación: 15/03/2012; en terrenos del Batallón de 

Infantería Paracaidistas Nº 14, Toledo, Canelones, Uruguay. Exhumación: 16/03/2012; 

realizada por: Grupo de Investigación en Antropología Forense (GIAF) de la Universidad 

de la República, Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación. Identificación de 

restos: 17/04/2012. 

(07/10/2019). Eduardo Bleier Horovitz. Nació en Montevideo el 12 de noviembre de 1927. 

Detenido Desaparecido en Montevideo el 29 de octubre de 1975. Datos al momento de su 

detención: edad: 47 años; nacionalidad: uruguaya; estado civil: casado; hijos: 4; 

domicilio: San José 1276, Montevideo; ocupación: odontólogo; militancia: miembro del 

Comité Central, Secretario Departamental de Finanzas, Partido Comunista (PCU), Frente 

Amplio (FA). Reclusión: Casa en Punta Gorda (Rambla República de México Nº 5515), 

centro clandestino de detención dependiente del Organismo Coordinador de Actividades 

Antisubversivas (OCOA), conocido como el “Infierno Chico”. Trasladado luego al centro 

clandestino de detención conocido como “300 Carlos”, “El Infierno Grande” o “La Fábrica”, 

que funcionaba en las instalaciones del Servicio de Material y Armamento del Ejército 

(SMA), a los fondos del Batallón de Infantería Mecanizada Nº 13, en Avda. de las 

Instrucciones. También es internado en el Hospital Militar. Ultimo lugar en el que se 

atestigua su presencia: Centro clandestino de detención y tortura “300 Carlos”, “El 
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Infierno Grande”, Montevideo. Los restos de Eduardo Bleier fueron hallados el 27 de 

agosto de 2019, en el Batallón N° 13, de Montevideo e identificados el 7 de octubre de 

2019. 

(28/05/2024). Amelia Sanjurjo Casal. Nació en Montevideo el 23 de setiembre de 1936. 

Soltera. 41 años de edad. Empleada de la editorial “Mundo libro” (Cerrito 685, 

Montevideo). Detenida Desaparecida en Montevideo el 2 de noviembre de 1977, en la vía 

pública. Ultimo lugar en el que se atestigua su presencia: Centro Clandestino de detención 

“La Tablada”. Según testimonios, se presume que la fecha en que fallece y desaparece es 

el 8 de noviembre de 1977. Sus restos son recuperados en el Batallón de Infantería 

Paracaidistas Nº 14, Toledo, el 6 de junio de 2023, e identificados el 28 de mayo de 2024. 

(24/09/2024). Luis Eduardo Arigón Castel. Nació en Montevideo el 18 de febrero de 

1926. Casado. 51 años de edad. Arigón fue secuestrado en su domicilio en un operativo 

donde participaron represores de civil y soldados que se identificaron como miembros de 

las Fuerzas Conjuntas. Fueron testigos del secuestro y allanamiento de la casa, su esposa 

e hijas. Varios testigos lo identificaron siendo sometido a torturas en el CCDyT La Tablada. 

Arigón era empleado de la librería Heber Saldivia en la Galería del Notariado (desde 1968). 

Militancia sindical en Fueci/CNT; política en Partido Comunista. Fue secuestrado, a los 51 

años, en Montevideo, el 14 de junio de 1977. Lugares de detención: Dirección Nacional de 

Información e Inteligencia; La Tablada. Sus restos son recuperados en el Batallón de 

Infantería Paracaidistas Nº 14, Toledo, el 30 de julio de 2024, e identificados el 24 de 

setiembre de 2024. 

b) Restos localizados en Argentina (20): 

(19/04/2001). Carlos Julián Hernández Machado. Detención-Secuestro: 31/12/1976; en 

la vía pública, Honorio Pueyrredón entre Avenida Juan B. Justo y Batalla de Pari, Villa 

Crespo, Buenos Aires. Argentina. Es reconocido en la calle por agentes policiales de 

particular, quienes lo balean y herido lo introducen en un patrullero. Hallazgo del cuerpo: 

31/12/1976; en la intersección de la Avda. Honorio Pueyrredón y Batalla de Pari, Capital 

Federal, Argentina. Inhumación: 20/01/1977. Cementerio Municipal de la Chacarita. Sus 

restos son inhumados a nombre de Diego Alfonso Ortiz. Exhumación: 09/03/1982; sus 

restos fueron exhumados, reducidos y derivados al osario común, según el Director del 

Cementerio Municipal de Chacarita. Identificación de restos: 19/04/2001; se rectifica la 

partida de defunción: la persona de sexo masculino que resultó muerto el 31 de diciembre 

de 1976 en la intersección de la Avda. Honorio Pueyrredón y Batalla de Pari de esta 
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Capital Federal, e inhumado en el Cementerio Municipal de la Chacarita de esta ciudad es 

Carlos Julián Hernández Machado. La identificación fue realizada mediante comparación 

de huellas decadactilares por no contarse con restos. No es posible realizar la sepultura. 

(12/07/2001). María Angélica Ibarbia Corassi. Estado civil: Casada con Juan Carlos 

Insausti, desaparecido en las mismas circunstancias. Detención-Secuestro: 18/03/1977; en 

la vía pública, Partido de Vicente López. Provincia de Buenos Aires, Argentina. Hallazgo del 

cuerpo (N.N.): 19/03/1977; la Comisaría de General Belgrano de la Provincia de Buenos 

Aires, recibe una denuncia anónima sobre la existencia de dos cuerpos sin vida, a cien 

metros de la Rotonda Querandí y Ruta Nacional 21. Causa de muerte: hemorragia aguda, 

herida de bala en cráneo. Inhumación: 21/03/1977; cementerio General Villegas, Provincia 

de Buenos Aires. Identificación de restos: 12/07/2001; a través de la comparación de 

fichas decadactilares. 12/07/2001; la Cámara Nacional de Apelaciones en lo Criminal y 

Correccional Federal de la Capital declara que la persona que resultó muerta el día 19 de 

marzo de 1977, en el hecho ocurrido en Rotonda Querandí y Ruta Nacional 21, Ciudad 

General Belgrano, del Partido de La Matanza, Provincia de Buenos Aires, que fuera 

inhumada en el cementerio de General Villegas, es Juan Carlos Insasuti, y que la persona 

que fue hallada en esa misma fecha y en ese mismo lugar, y que tanbién fuera inhumada 

en dicho cementerio, es María Angélica Ibarbia. 

(12/07/2001). Juan Carlos Insausti Tironi. 

(17/08/2001). Francisco Edgardo Candia Correa. Detención-Secuestro: 17/06/1976. En la 

pensión donde vivía, ubicada en Ramón Freire N° 834 y Colegiales, barrio de Belgrano, 

Buenos Aires. Lo detiene la policía Federal a solicitud del “grupo de tareas” que operaba 

en el marco de la “Operación Cóndor”. Hallazgo: 21/06/1976, en Argerich y Morón, frente 

al número 676 de la calle Argerich, Jurisdicción de la Comisaría Nº 50, Capital Federal, 

Argentina. A diez cuadras de distancia del C.C.D. “Automotores Orletti”. Inhumación: 

07/07/1976; Cementerio de la Chacarita. Fecha de identificación: 17/08/2001; de acuerdo 

a lo solicitado por la Comisión para la Paz, se informa que realizada la confrontación de las 

huellas dactilares pertenecientes a Francisco Edgardo Candia Correa y José Hugo Méndez 

Donadio, se confirma con total certeza que se corresponden a tales personas. 

(17/08/2001). José Hugo Méndez Donadio. Detención-Secuestro: 15/06/1976; en la 

estación de ferrocarril en Villa Ballester, partido de San Martín, Buenos Aires. Argentina. 

Circunstancia: El 04/06/1976 es reiterado el pedido de captura de Hugo Méndez por las 

autoridades uruguayas a la República Argentina, luego de haber sido revisado los armarios 
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del personal de la fábrica de Alpargatas, dónde Hugo Méndez había trabajado. Once días 

después, éste es detenido cuando tomaba el tren para dirigirse a su trabajo en la fábrica 

textil en Argentina. De allí lo trasladan a su casa que es invadida por 15 hombres de 

particular, muchos de ellos calzando botas del ejército, armados con metralletas, 

revólveres y escopetas. En la casa revisaron y desordenaron todo buscando armas, pero 

solamente encontraron material escrito con información sindical. Robaron todo lo que 

consideraron de algún valor, entre ellos los colchones y los abrigos de cama. En la calle 

había un camión del Ejército y un vehículo de particular donde llevaron detenida a María 

del Carmen Martínez, compañera de Hugo Méndez. Reclusión: Centro Clandestino de 

Detención (C.C.D.) “Automotores Orletti”. Circunstancia en que fue visto por última vez: 

20 o 21/06/1976 en Automotores Orletti. Su cuerpo y el de Candia, fueron hallados sin 

vida a pocas cuadras del C.C.D., en la calle Argerich y Morón. Posible circunstancia de 

muerte: La noche del 18 de junio de 1976 fue asesinado el Jefe de la Policía Federal 

Argentina, General Cesáreo Ángel Cardozo. A partir del día siguiente decenas de personas 

fueron halladas sin vida en distintos puntos de la ciudad y todas con signos evidentes de 

haber sido torturadas. 

(31/01/2002). Luis Alberto Camacho Osoria. Detención-Secuestro: 15/08/1976. En la 

intersección de las calles Gaona y Santander, en Haedo, Partido de Morón, Provincia de 

Buenos Aires, Argentina. No fue detenido, sin embargo desapareció, a raíz de que fue 

baleado por “resistencia a la autoridad, abuso de armas y homicidio en riña”. Lugar de 

hallazgo de restos: Cementerio Municipal de Morón, Argentina. Fecha de identificación de 

los restos: 31/01/2002. 

(31/01/2002). José Luis Urtasún Terra. Detención-Secuestro: 13/08/1978; en las 

inmediaciones de la Estación de González Catán, Partido La Matanza, Provincia de Buenos 

Aires, Argentina. Circunstancia: detenido, presumiblemente con heridas mortales, junto a 

otros militantes del M.L.N. en la estación de ferrocarril, hecho en el que hubo un 

enfrentamiento armado para evitar la detención. Hallazgo del cuerpo (N.N.): 14/08/1978; 

en Laferrere, Avda. Luro y Campichuelo, Argentina. Inhumación: 16/08/1978; Cementerio 

Municipal General Villegas, Partido de La Matanza, Provincia de Buenos Aires. 

Identificación de restos: 31/01/2002; se confirma con total certeza que realizada la 

confrontación de las huellas decadactilares, los restos pertenecen a José Luis Urtasún 

Terra. 

(06/06/2002). José Luis Pelúa Pereira. Detención-Secuestro: 07/10/1976; en su domicilio, 

Formosa Nº 785 entre Julio Díaz y Don Bosco, San Isidro, Provincia de Buenos Aires, 
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Argentina; es asesinado en su domicilio al igual que su hermano (Martín Isabelino), su 

madre (Renée Pereira Gasagoite) y el concubino de ella (argentino, Carlos Francisco 

Cano). Según los informes policiales, son abatidos en un enfrentamiento con la Policía. El 

informe policial, sin embargo, no menciona ningún policía herido. Inhumación: 

07/10/1976, Cementerio Municipal de San Isidro (Boulogne). Identificación de restos: 

06/06/2002. Rectificación de la partida de defunción: líbrase oficio para que en las 

partidas de defunciones se practiquen las correspondientes anotaciones marginales que 

pertenecen a René Pereyra Gasacoite o Gasagoite de Pelúa, Martín Isabelino Pelúa 

Pereyra, José Luis Pelúa Pereyra y Carlos Francisco Cano. 

(06/06/2002). Martín Isabelino Pelúa Pereira. 

(06/06/2002). Renée Pereira Gasagoite. 

(23/08/2002). Eduardo Efraín Chizzola Cano. Detención-Secuestro: 17/04/1976. En 

Buenos Aires. Es detenido junto a su pareja, Telba Juárez, quien aparece asesinada dos 

días después, el 19/04/1976. Simbólicamente esta fecha es relevante, ya que se conme-

mora el desembarco de los 33 Orientales, cuya bandera fuera robada por el aparato 

armado de la FAU, posteriormente fundador del PVP. Centro de detención: presumible-

mente en el centro clandestino de detención situado en la calle Bacacay 4232, Flores, 

Capital Federal, Buenos Aires, ubicado en las cercanías de “Automotores Orletti”. Hallazgo 

del cuerpo (N.N.): 26/04/1976, en la Avenida Escalada entre 27 de febrero y Avenida 

Roca, Capital Federal, Argentina. El cuerpo se encontraba envuelto en un plástico, 

presentaba heridas, hematomas y laceraciones múltiples. En fecha 23/08/2002 se procede 

a la rectificación de la partida de defunción, en virtud de que la investigación llevada a 

cabo ha permitido concluir que Eduardo Efraín Chizzola Cano es la persona no identificada 

de sexo masculino, cuyo fallecimiento quedara inscripto en dicha partida. 

(10/10/2002). Eduardo José María Del Fabro De Bernardi. Detención-Secuestro: 

27/08/1975; en su domicilio, en la localidad de Guernica, San Vicente, Provincia de 

Buenos Aires, Argentina. Hallazgo del cuerpo (N.N.): 10/09/1975, en la zona costera de la 

localidad de Sarandí, a veinte metros del Camino Juan B. Justo y a 300 metros 

aproximadamente de la Ruta Panamericana. Identificación de restos: 20/04/2001. A partir 

del año 2000, la Comisión para la Paz, envía las huellas dactiloscópicas de las personas 

secuestradas en Argentina y de las que se desconocía su paradero al Equipo Argentino de 

antropología Forense (EAAF). Finalmente, con fecha 10/10/2002, por decisión judicial se 

rectifica la partida de defunción NN, haciendo constar que se trata de Eduardo José Del 
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Fabro De Bernardi. 

(18/10/2005). Hugo Ernesto Gomensoro Josman. Detención-Secuestro: 30/04/1976; en 

su domicilio, Complejo de Viviendas en Villa Celina, Avenida General Paz, La Matanza, 

provincia de Buenos Aires, Argentina. Circunstancias: El matrimonio había emigrado a 

República Argentina en 1974 a raíz de la insistencia de la madre de Hugo Gomensoro, 

luego de que su hermano, Roberto Gomensoro, fuera secuestrado en Uruguay el 

12/03/1973 por las FF.AA. El matrimonio se instala en Argentina legalmente y tramitan la 

radicación, trámite para el que tuvieron que declarar su domicilio ante las autoridades de 

Migraciones. Mientras esperaban la radicación definitiva, son secuestrados en su vivienda. 

Su esposa, María del Rosario Vallarino fue liberada cinco días después. Reclusión: El día de 

la detención, son llevados a una comisaría. Se presume que pudo haber sido la Brigada de 

Investigaciones de San Justo, sita en el Partido de La Matanza. Por los relatos de Rosario 

Vallarino a sus amigos, luego fueron trasladados a un C.C.D. en la zona de “La Tablada”, 

en unas instalaciones existentes detrás del Camino de Cintura. Algunos indicios señalan 

que, como último lugar de reclusión, Gomensoro estuvo en “Campo de Mayo” o el C.C.D. 

que funcionó en la “Escuela Superior de Mecánica de la Armada” (ESMA). De ambos 

lugares salían aviones con la misión de trasladar prisioneros semidormidos y tirarlos al Río 

de la Plata. Hallazgo del cuerpo (N.N.): 26/05/1976, en la Playa Hudson del Río de la Plata 

en el Partido de Berazategui, Provincia de Buenos Aires, Argentina. Causa de muerte: 

asfixia por inmersión, según certificado de defunción. Inhumación: Cementerio Municipal 

de la localidad de Berazategui, Provincia de Buenos Aires, Argentina. Exhumación: 

10/12/2002, realizada por el Equipo Argentino de Antropología Forense (EAAF). El cuerpo 

había aparecido junto a otros dos cuerpos más en avanzado estado de descomposición. 

Fecha de muerte aproximada: 10/05/1976. Identificación de restos: 18/10/2005. 

(19/07/2007). Helios Hermógenes Serra Silveira. Detención-Secuestro: 27/06/1978; en la 

vía pública, posiblemente en la zona de Barrio Norte, en un bar sobre la Avda. Santa Fe y 

Río Bamba. Circunstancia: su detención se produjo dos semanas después del secuestro de 

un conocido. La casa de sus padres fue allanada por quienes se identificaron como 

“fuerzas legales” y admitieron su detención. Reclusión: primero fue llevado al Centro 

Clandestino de Detención (C.C.D.) “El Banco”. En agosto es trasladado al Centro 

Clandestino de Detención “El Olimpo” (donde permaneció aproximadamente hasta 

mediados de diciembre/1978). Hallazgo del cuerpo (N.N.): 16/12/1978; en la playa del 

balneario Pinamar (Paraje Codo de Rosario). Provincia de Buenos Aires, Argentina. 

Identificación de restos: 19/07/2007. 
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(25/07/2008). Modesto Quiñones Pérez. Detención-Secuestro: 24/06/1977; circuns-

tancia: el 24/06/1977 estando en la casa de su hermano Juan Carlos Pérez Quiñones (sita 

en Sarandí y Mármol de San Justo), éste lo acompaña a tomar el colectivo que lo llevaría a 

la Estación de Ferrocarriles de Morón de la línea Sarmiento. Allí tomaría un tren que lo 

llevaría a la ciudad de Mercedes, Provincia de Buenos Aires, donde se encontrarían al día 

siguiente. Nunca llegó a destino. Su hermano esperó 48 horas para hacer la denuncia de 

su desaparición. Meses más tarde supo que ese mismo día, fuerzas de seguridad argenti-

nas habían realizado un operativo en los trenes del ferrocarril Sarmiento que une las 

localidades de Moreno y Mercedes, deteniendo a muchos pasajeros por averiguación de 

antecedentes. Reclusión: se presume que podría haber estado detenido ilegalmente en la 

Comisaría de Moreno y que habría sido trasladado a la Brigada de San Justo según lo 

considera el Equipo Argentino de Antropología Forense (EAAF) por el lugar donde apareció 

el cuerpo. La Brigada de Investigaciones de San Justo fue Centro de Reclusión de 

uruguayos. Hallazgo del cuerpo (N.N.): 25/07/1977; en el Camino de la Cintura, entre las 

calles Miró y Martín Fierro, San Justo, Partido de La Matanza, Provincia de Buenos Aires; 

causa de muerte: politraumatismo. Inhumación: 26/07/1977; Cementerio Municipal de 

General Villegas, Partido de La Matanza, Provincia de Buenos Aires. Identificación de 

restos por parte del Equipo Argentino de Antropología Forense: 25/07/2008. 

(15/08/2011). Marcos Basilio Arocena da Silva Guimaraes. Detención-Secuestro: 

09/07/1976. En su domicilio, Santa Fe N° 2206, 4º Piso, apartamento F, Capital Federal. 

Argentina. Es sacado por la fuerza por dos hombres vestidos de civil armados con 

metralletas, con las manos atadas a la espalda con una toalla y los ojos vendados. 

Utilizaban cinco vehículos Ford Falcon y un automóvil Peugeot. Allanan posteriormente el 

domicilio y durante 10 días permanecen en él montando una “ratonera”. Aparentemente 

buscaban al “Gordo Claudio”. Habría estado detenido en diferentes centros clandestinos 

de detención, entre ellos en la Brigada de Investigaciones de San Justo. Finalmente es 

recluido en la cárcel militar de “La Tablada”, Provincia de Buenos Aires, Argentina. 

Hallazgo de restos: inhumación, sin dato de fecha, en una fosa común del Cementerio 

Municipal de Avellaneda. Jurisdicción del Primer Cuerpo del Ejército; exhumación: 

18/03/1991, en sector 134 del Cementerio Municipal de Avellaneda; los restos fueron 

hallados esqueletizados; identificación de restos: 15/08/2011, llevada a cabo por el Equipo 

Argentino de Antropología Forense (EAAF). 

(16/09/2011). Félix Antonio Rodríguez Liberto. Detención-Secuestro: 14/10/1976; en su 

domicilio, General Paz y Maipú, Gran Bourg, Provincia de Buenos Aires, Argentina. 
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Circunstancia: Cuatro personas armadas irrumpen en su domicilio y se identifican como 

integrantes del “Servicio de inteligencia de ultra derecha”. Expresan estar buscando a otra 

pareja, además de documentación y armas. Es introducido por la fuerza en uno de los 

vehículos. Hallazgo del cuerpo (N.N.): 13/11/1977, en la intersección de las calles 137 y 

519 de la ciudad de La Plata, Provincia de Buenos Aires, Argentina. Fueron hallados 6 

cuerpos, tres de ellos del sexo femenino y tres del sexo masculino, cinco de los cuales 

fueron reducidos y depositados en el osario común en abril de 1982. Inhumación: 

18/11/1976, en el Cementerio Municipal de la Plata. Identificación de restos: 16/09/2011; 

realizada por Equipo Argentino de Antropología Forense, comunicando al Tribunal que los 

restos exhumados en el Cementerio Municipal de la Plata, conforme la comparación 

antropológica y los análisis genéticos realizados corresponden a quien en vida fuera Félix 

Antonio Rodríguez Liberto. 

(23/05/2012). Alberto Cecilio Mechoso Méndez. Detención-Secuestro: 26/09/1976; en un 

bar en Capital Federal, Argentina. Circunstancia: Secuestrado probablemente cuando iba a 

encontrarse con Adalberto Soba. Aproximadamente dos horas después de su detención 

irrumpen en su domicilio y secuestran a su mujer y a sus dos hijos. Reclusión: en el 

Centro Clandestino de Detención (C.C.D.) “Automotores Orletti”, ubicado en un taller 

mecánico del barrio de Floresta, Buenos Aires, Argentina. Funcionó durante el año 1976 

bajo el mando de Otto Paladino, quien era jefe de la Secretaría de Inteligencia del Estado 

(SIDE-Argentina), en coordinación con el Ejército y militares uruguayos. En ese lugar se 

concentraron un gran número de secuestrados en el marco del Plan Cóndor y pasaron por 

allí más de 300 personas, incluidos ciudadanos uruguayos. Circunstancia en que fue visto 

por última vez: 27/09/1976 entre las 16 y 17 horas en la finca donde tenían secuestrada a 

su esposa Beatriz Castellonese y a sus dos hijos, Alberto y Beatriz. Presumiblemente se 

trataba de la casa donde habían vivido Sara Méndez y Mauricio Gatti. Traslado ilegal de la 

familia: 27/09/1976; luego de haber sido secuestrada Beatriz Castellonese y sus dos hijos, 

Alberto y Beatriz el 26/09/1976, fueron trasladados en forma ilegal a Uruguay junto con la 

familia de Adalberto Soba (su compañera, María Elena Laguna y sus tres hijos: Sandro, 

Leonardo y Tania). En los registros de la Dirección Nacional de Migraciones figura el vuelo 

F.L.T. 162 con los nombres de los pasajeros, entre los que figuran los apellidos Leizagoyen 

y Rodríguez, los cuales eran utilizados como documentación falsa de la familia Mechoso, 

según lo corrobora el testimonio de Alberto Mechoso (hijo). Con el apellido Leizagoyen 

figuran los nombres de Alberto, Alberto (hijo) y Beatriz (hija), y el nombre de Delia 

Rodríguez (identidad falsa de Beatriz Castellonese). El Mayor José Nino Gavazzo utilizó 
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dicha documentación falsa para trasladarlos ilegalmente al Uruguay, portando el 

documento con identidad falsa de Alberto Mechoso para ocupar su lugar. Hallazgo de 

restos: 14/10/1976, en la República Argentina, Canal de San Fernando en el Río de la 

Plata; fueron ubicados dentro de un tambor metálico de 200 litros rellenado con cemento 

y arena y fondeado en las aguas del Canal de San Fernando, seis cuerpos de hombres y 

dos de mujeres asesinadas, presumiblemente en setiembre de 1976. La acción del 

cemento destruyó las huellas dactilares por lo que no fue posible identificarlos sino hasta 

el desarrollo de técnicas para la extracción y análisis del A.D.N. Inhumación: 21/10/1976 

en el Cementerio Municipal de San Fernando. Enterrado como N.N. Exhumación: 

21/12/1989 (junto a otros cuerpos enterrados como N.N. trece años antes); realizada por: 

Equipo Argentino de Antropología Forense (EAAF). A partir de esa fecha fueron 

identificados cinco de los 8 restos encontrados: Ana María del Carmen Pérez, Ricardo 

Gaya, Gustavo Gaya, Dardo Vázquez y Marcelo Gelman (secuestrado el 24/08/1976 junto 

a su esposa María Claudia García Irureta Goyena, embarazada de 7 meses, recluidos 

ambos en el C.C.D. “Automotores Orletti”; María Claudia García es posteriormente 

trasladada ilegalmente a Uruguay). Sus restos son identificados en Argentina el 23 de 

mayo de 2012 y en diciembre de ese año son entregados a su familia en Uruguay; 

sepultura: cementerio del Cerro, en Montevideo. 

(04/12/2013). Heber Eduardo O'Neill Velázquez. Detención-Secuestro: 18/01/1977. En la 

vía pública, en el trayecto de su reparto de vino, en una plaza ubicada entre las calles 

Estomba y Montenegro, barrio La Paternal, Buenos Aires, Capital Federal, Argentina. Fue 

recluido en la comisaría n° 39; luego es trasladado al centro clandestino de detención 

“Pozo de Quilmes”. Finalmente, el 18/02/1977, en muy malas condiciones físicas por las 

torturas recibidas, es conducido a la casa de sus tíos Juan Velázquez y Elba Lucía 

Gándara. De allí se los llevan a los tres, al centro clandestino de detención “El Vesubio” en 

Puente 12. Juan Velázquez, fue liberado el 13/04/1977, al mismo tiempo, su esposa quedó 

desaparecida. Hallazgo del cuerpo (N.N.): 01/06/1977; en Ávalos al 300, localidad de 

Témperley, Partido de Lomas de Zamora, Provincia de Buenos Aires. Identificación de 

restos: 04/12/2013. A partir de la constitución de la Comisión para la Paz, ésta envía las 

huellas dactiloscópicas de las personas secuestradas en Argentina y de las que se 

desconocía su paradero al Equipo Argentino de antropología Forense (EAAF). De este 

grupo de cinco personas halladas muertas en las mismas circunstancias y enterradas en la 

misma fosa común, además de O´Neill fueron identificados los cuerpos de: Marta Mónica 

Claverie, Mario Ramón Gómez y Martha María Brea. 
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(00/05/2014). Lila Epelbaum Slotopolsky. Detención-Secuestro: 04/11/1976; en Punta 

del Este, Uruguay. Circunstancia: Su hermano mayor, Luis Marcelo, había desaparecido en 

Argentina el 10 de agosto de 1976, por tal motivo su madre envió a sus hijos menores Lila 

y Claudio al apartamento que la familia tenía en Punta del Este. Por razones de salud de la 

madre, los hermanos deciden que Lila regrese a su país. Antes de ir a comprar el pasaje 

recorren la Avenida Gorlero con una pareja de amigos. Posteriormente Claudio y Lila 

Epelbaum son detenidos luego de realizar las gestiones correspondientes para poder 

viajar, ante las oficinas de PLUNA (Punta del Este). Los amigos que los habían 

acompañado en la recorrida por Gorlero son quienes avisan a la madre del secuestro de 

ambos. Reclusión: se ignora si estuvieron detenidos en Maldonado o si fueron trasladados 

directamente a Argentina desde el aeropuerto de Maldonado. Según declaraciones de Lelio 

López, sobreviviente del Centro Clandestino de Detención (C.C.D) “El Banco”, Claudio 

estuvo detenido en ese C.C.D y le relató que había sido trasladado junto con su hermana 

Lila desde Uruguay en avión. Claudia Comandé, sobreviviente de “El Vesubio”, narró que 

entre el 17/09/1976 y el 30/12/1976 estuvo secuestrada en dicho lugar y que allí vio 

detenida a Lila Epelbaum, quien le contó que había sido secuestrada en Uruguay junto con 

su hermano Quique (Claudio Epelbaum). Identificación de restos: 00/05/2014; a través del 

análisis de A.D.N. mitocondrial. Su madre falleció en 1998. 

c) Restos localizados en Bolivia (1): 

(28/11/2000). Enrique Joaquín Lucas López. Detención-Secuestro: 17/09/1976; en 

Cochabamba, Bolivia. Circunstancia: la versión oficial surgida en Bolivia sostiene que 

muere en un enfrentamiento armado con efectivos del Departamento de Orden Político 

(DOP), en un barrio de la ciudad de Cochabamba, Bolivia. Junto con él, también muere 

Pedro Silvetti García, secretario del General Juan José Torres, ex Presidente progresista de 

Bolivia derrocado por un golpe militar. Según Iván Paz Claros, presidente de la Asamblea 

Permanente de Derechos Humanos de Bolivia, Enrique Lucas y Pedro Silvetti fueron 

asesinados el mismo día de su detención y enterrados como N.N. Hallazgo de restos, 

inhumación: 00/09/1976; inhumado junto a Pedro Silvetti en Cementerio de la ciudad de 

Cochabamba, Bolivia. Exhumación: 00/00/1981 en Cementerio de la ciudad de 

Cochabamba, Bolivia; realizada por la madre de Pedro Silvetti quien encontró y redujo los 

restos de ambos, trasladándolos a la ciudad de La Paz, Bolivia. Identificación de restos: 

28/11/2000; tras gestiones realizadas por su hija, se logra la identificación del cuerpo de 

Enrique Lucas. 
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d) Restos localizados en Chile (1): 

(02/03/2010). Mónica (Monique) Benarroyo Pencu (Penco). Detención-Secuestro: 

20/09/1973; en el Hotel Tynos, Arica, Chile; su detención se produjo pocos días después 

del golpe de Estado en Chile. Reclusión: en la Cárcel de Arica. Circunstancia en que fue 

vista por última vez: 20/09/1973, en la Cárcel de Arica; fue retirada de su celda por un 

gendarme, desde ese momento sus compañeros no la vieron más Sus restos fueron 

hallados el 16 o 17 de julio de 2008 en Arica, Chile, e identificados el 2 de marzo de 2010. 

e) Restos localizados en Paraguay (2): 

(31/08/2016). Rafaela Giuliana Filipazzi Rossini. Detención-Secuestro: 27/05/1977; figura 

como detenida mientras se encontraba hospedada en el Hotel Hermitage (Juan Benito 

Blanco 783, Montevideo), Uruguay, junto a José Potenza y permanecen detenidos en el 

Cuerpo de Fusileros Navales (FUSNA) hasta su traslado hacia Paraguay, producido el 

08/06/1977. Circunstancia en que fue vista por última vez: 02/12/1977, en el Departa-

mento de Investigaciones de la Policía Federal paraguaya, Asunción, Paraguay. Allí fue 

vista junto a José Potenza en calidad de detenidos en el Departamento de Investigaciones 

de Asunción durante el periodo en que estuvo recluida, entre el 22 de enero y el 2 diciem-

bre de 1977. Traslado ilegal: probablemente el 08/06/1977, en avión; responsabilidad 

institucional: FUSNA (Uruguay) y Policía Federal del Paraguay, en el marco del Plan 

Cóndor. Hallazgo de restos, exhumación: marzo 2013; sus restos se hallaron enterrados 

en una fosa común en la Agrupación Especializada de la Policía paraguaya, conjuntamente 

con los restos de una persona de sexo masculino (posteriormente identificada como José 

Potenza). Identificación de restos: 31/08/2016, realizada por el Equipo Argentino de 

Antropología Forense en Córdoba, en coordinación con la Dirección de Memoria Histórica y 

Reparación, Paraguay. 

(31/08/2016). José Agustín Potenza Ferreyra. 

«««-»»» 

La versión desarrollada de Pancartas de la Memoria puede verse 

en: http://www.hectortierno.org/DocApuntesTexto/Pancartas4_Fuentes.pdf 
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